

千企帮千镇 万企兴万村

民族要复兴，乡村必振兴。各类社会力量聚焦“三农”领域，是推动乡村全面振兴的关键因素。广东省作为改革开放先行地，汇聚了大量有担当的爱心企业，也成就了众多乐善好施的企业家以及重乡情的乡贤。最美家乡水，最亲故乡人。这些爱心企业、爱心企业家以及乡贤，为我省打赢脱贫攻坚战、全面开展乡村振兴作出了突出贡献，成功开创了广东社会帮扶新路径，为全国贡献了广东智慧。新快报推出系列报道，见证广东省乡村振兴“千企帮千镇 万企兴万村”行动落实落细落地见效，记录企业和其他社会力量围绕重点任务因地制宜、精准结合展开的广东帮扶故事。



■珠海市驻阳江阳春市三甲镇工作队。



■三甲镇双河村的一间运动器材加工厂挂牌乡村振兴车间，为村民提供灵活就业岗位。



■切粉是三甲镇特色食品，新楼村的富华切粉厂产品销往国内外。

珠海市驻阳江阳春市三甲镇工作队：

广撒网强主导 打造“阳春豇豆”新亮点

广西北海市合浦县的石湾镇被称为“豇豆之乡”，如今，距离石湾280公里的阳春市三甲镇正在利用气候优势，引入豇豆打造主导产业，2022年已带动三甲、潭水、马水等镇种植豇豆1500亩，在三甲镇带动96户村民年增收2万元。

新快报记者实地采访中了解到，将豇豆产业引入三甲镇的，是珠海派驻阳春市三甲镇帮扶工作队（简称“工作队”）。进驻以来，在三甲镇党委政府的支持下，工作队积极探索，创新引进豇豆产业，加强“一村一品”建设，打造乡村振兴车间……通过发展富民兴镇产业，依托当地资源优势，奋力打造具有三甲特色的乡村振兴产业示范带，推动三甲镇乡村振兴从美好规划图变成落地实景图。



■火龙果是阳江阳春市三甲镇罗村村的“一村一品”，来自阳春的水果批发商阮女士（左二）前来收火龙果。

依托“一村一品” 助力特色产业“百花齐放”

工作队由珠海市委宣传部牵头，携手市网络安全和信息化委员会办公室、市妇女联合会、市文学艺术界联合会和珠海华发集团有限公司组团而成。进驻后，工作队深入调研，以特色产业和“一村一品”为抓手，助力本地产业“百花齐放”。

走进新楼村的富华切粉厂，六个“员工”正马不停蹄地包装切粉，其中一个是老板娘颜安兰，“最近订单太多了。”她笑着说。切粉是三甲镇的特色食品，远销国内外，尤其是东南亚。这家切粉厂经营了20多年，今年以来订单快速恢复，改进设备后，目前产能可达一天两吨。工作队队长刘瑞明向新快报记者介绍，三甲镇有很多切粉小作坊，如果能够形成标准化生产，将会成为一个很好的产业。接下来，工作队将帮扶三甲镇发展切粉产业，想办法建设现代化食品加工厂，同时带动发展上游的大米加工产业。

火龙果是罗村村的“一村一品”，灯光补给系统的引入加速了产业发展。3月10日上午，种植大户严翔在基地里忙着收火龙果，“这是今年的第二批，因为雨水不多，果子很甜，5块多一斤。”他指着远处说，现在基地有350多亩，那边又扩种了10多亩。旁边的大棚里，几个大姐正在分拣分装火龙果。从阳春来收购果子的阮女士也加入其中，“这里的火龙果很好，我每次来都收上万斤。”

在那井村的“一村一品”夏威夷果种植基地里，1000多亩的夏威夷果漫山遍野，亩产值可达1万至1.2万元。在工作队及其协助制定的《三甲镇种植产业和养殖产业扶持奖补实施办法》的加持下，基地已带动农户种植夏威夷果2000多亩，辐射至三甲镇8个村和附近镇。

创新引进豇豆种植 打造三甲主导产业

目前，三甲镇已经有三个村完成了“一村一品”建设，其他多个村也有了较为优势的产业，工作队谋划将它们串联起来，打造具有三甲特色的乡村振兴产业示范带。但在工作队和刘瑞明看来，这条示范带上必须有一个突出的亮点，“必须打造一个主导产业，用这个亮点打出知名度，三甲镇的发展才能突围。”

经过多方了解和实地调研，工作队将目光投向广西合浦石湾镇的豇豆产业。“三甲距离石湾280公里，气候相差1℃左右，农业专家都认为非常适合种植豇豆。”刘瑞明说，“不仅如此，我们还有时间差的优势，秋冬季节

石湾不产豇豆，我们这里可以种。”

可行性确定后，工作队立即着手推进产业落地。他们找到三圩村拥有丰富创业经验的刘平，双方一拍即合。在工作队的全程推进下，试种大获成功，石湾镇豇豆种植收购大户与汇田公司合作，将石湾豇豆品种、种植技术、市场销售引到三甲镇，确定豇豆产业规模化标准化发展方向。在三甲镇党委政府和乡村振兴办的支持下，236亩、投资217万多元的豇豆种植基地落地大垌村，投资260万元的豇豆加工示范基地落户三圩村。

2022年，种植基地收入531.6万元，带动96名村民参与种植和务工，

户均年增收2万元，带动三甲、潭水、马水、八甲等镇村民种植豇豆1500亩；豇豆加工基地年收购豇豆560万斤，腌制酸豆角10万斤，总收入约1043万元，收益233万元，每年可为三圩村集体增收6.8万元，带动三甲村民种植豇豆300亩，150人务工就業增收。豇豆种植加工产业的示范效应和带动作用正逐步显现，成为主导产业的潜力也雏形渐显。

“我们将以三甲镇为中心镇，带动周边镇豇豆产业发展，力争5—8年达到种植面积3万亩，进入省级现代农业产业园行列，把豇豆打造成三甲乃至阳春市的主导产业之一。”刘瑞明说。

建立乡村振兴车间 激励企业“联农带农”

3月9日下午，王大姐正在阳春阮氏纺织有限公司（简称“阮氏纺织”）位于三甲镇的乡村振兴车间里忙碌着。她之前在外地务工，现在从家到厂仅10多分钟，每月工资5000多元。“工资跟在外地差不多，还能照顾孩子和家里。当然比以前好。”她笑着说。

刘瑞明介绍，工作队调研时发现，三甲镇不少劳动力，特别是妇女，因为要照顾老人孩子，无法外出就业。根据当地小企业较多的现状，三甲镇党委政府和工作队商议后，出台乡村车间奖补办法，鼓励企业就近吸纳务工人员，充分发挥企业的联农带

农效应。目前，三甲镇已经发展乡村振兴车间6间，吸纳1000多名村民就业。

阮氏纺织主要生产手套，公司每天生产手套42万双，年产量预计1.26亿套，占全国电子行业使用的作业手套总产量30%。目前公司在阳春市包括三甲镇在内的多个镇街有7间厂房，吸纳600多人就业，其中三甲镇200多人。“机器生产出来的手套需要人工翻面，可以领回家做，实现灵活就业。”公司总经理阮德挺介绍，目前三甲镇有100多人在家灵活就业。

在那井村，经营夏威夷果基地的

壹方草木农业科技有限公司也加入了乡村振兴车间行列，对有意向种植的农户提供种苗、化肥和技术等支持，还包收购，确保农户有收有收。目前公司已经带动三甲镇及周边镇农户种植夏威夷果2000多亩。“今年不断有农户来问种植的事，我们也希望带动更多农户加入。”基地负责人刘先生说。

工作队表示，将进一步完善认定和补贴办法，全力支持乡村振兴车间的建设，吸纳更多群众就近灵活就业，推动乡村振兴车间在全镇有条件的村（居）全覆盖，架起群众从家门口通往生活富裕的幸福桥。